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Abstrakt 
 
Práce se zabývá využitím CASE (Computer Aided System Engineering) nástrojů 
ve vývojářské firmě. Jsou zde tedy analyzovány právě ty nástroje, které si 
dovolujeme doporučit pro zmíněné využití. 
 
Abstract 
 
This paper is concerned with usage of CASE (Computer Aided System 
Engineering) tools in some developer company. We analysed tools, which we 
afford to recommend for mentioned usage.  
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Úvod 
 
Tato práce si klade za cíl, seznámit čtenáře s CASE nástroji, které jsou vhodné 
pro použití ve firmě, která se zabývá vývojem software.  
Pojednává o posledních verzích programů, které jsou k dispozici – o Microsoft 
Visio, eUML2, PowerDesigner, DBDesigner a o Enterprise Architect. 

Microsoft Visio 
 
Tato studie se zabývá nasazením CASE nástroje v menší IT firmě, která se 
specializuje na webové aplikace. Firma funguje i jako subdodavatel částí 
informačního systému pro společnost DHL.  
 
Má 12 stálých zaměstnanců a dále spolupracuje se 6 externími partnery. Obrat 
se pohybuje okolo 13 milionů korun. 
 
Firma funguje pátým rokem a dlouho nepoužívala žádný CASE nástroj při vývoji 
jednotlivých aplikací či informačních systémů. Hlavním důvodem byla prakticky 
neexistence týmové spolupráce, jelikož se jedná o menší firmu. Programátoři a 
analytici se byli schopní dohodnout i bez používání těchto nástrojů. 
 
Postupem času, s nárůstem projektů, začali někteří zákazníci jejich využívání 
vyžadovat, a i vedení firmy si uvědomilo, že používání CASE nástroje je 
nezbytné. 
 
Při rozhodování o výběru konkrétního CASE nástroje hrál hlavní roli nátlak dvou 
největších klientů, kteří trvali na používání MS VISIO, jelikož sami tento nástroj 
využívají. 
 
V současné době je při realizaci každého projektu MS VISIO povinně využíván. 
 

Představení MS VISIO 
 
Jedná se o program společnosti Microsoft, který se dodává jak samostatně, tak i 
jako součást balíku Office. Nejnovější verzí je MS VISIO 2007. Software je určen 
pro kreslení diagramů a schémat z předem připravených šablon, které obsahují 
různorodé objekty. Dále zabezpečuje propojení diagramů s externími daty. 
 
Program se vyznačuje známým uživatelským prostředím z balíku Microsoft Office 
2007. Je možné ho nainstalovat na operační systémy Microsoft Windows XP SP2, 
Windows Server 2003 SP1 a Windows Vista. 
 
Prostřednictvím diagramů a grafů umožní zobrazit informace v grafické podobě, 
průběh jednotlivých procesů, propojení jednotlivých prvků v systému a další 
informace. 
 



 5 

MS VISIO není úplně komplexní CASE nástroj a jeho funkcionalita je oproti 
konkurenčním produktům omezená. Na druhé straně má i mnoho výhod, které 
ocení hlavně menší firmy. 
 
MS Visio je vhodný zejména pro prezentační účely (pro prezentování výsledků 
práce klientovi). Právě z tohoto důvodu byl ve zmíněné firmě zaveden. Při práci 
ho pak začali využívat i samotní vývojáři. 
 
Microsoft Visio podporuje různé formáty uložení dat – jedná se o vlastní VISIO 
formát, dále pak o formáty PDF a XPS (XML Paper Specification) a o další 
formáty: AutoCAD, JPEG, GIF, PNG, TIFF a jiné. 

 

 

Obrázek 1 – Prostředí programu MS Visio 

 

Výhody MS VISIO 
 
Výhodami MS Visio jsou zejména: 
 

1. jeho jednoduché a intuitivní ovládání 
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2. standardní uživatelské prostředí MS Office - uživatelské prostředí je stejné 
jako v celé sadě Office a uživatel není proto nucen učit se novému 
prostředí 

3. přehledná prezentace výsledků - MS VISIO sice není komplexní vývojářský 
CASE nástroj, ale jeho hlavní výhoda spočívá v přehledné prezentaci 
jednotlivých výsledků 

4. grafické výstupy jsou na vysoké úrovni a prostředí je uživatelsky příjemné 
5. přednastavené grafické šablony – mnoho předpřipravených intuitivních 

šablon pro jednotlivé dokumenty 
6. nízké systémové požadavky - na rozdíl od obřích komplexních softwarů, 

MS Visio má minimální nároky na hardware 
7. perfektní kompatibilita s produkty MS Office (které jsou ve firmách hodně 

rozšířené) - jeden z hlavních důvodu, proč bylo ve firmě nasazeno právě 
VISIO. Nešlo ani tak o kompatibilitu s MS Office přímo ve firmě, ale u 
jejích zákazníků. 

 

Nevýhody MS VISIO 
 
V porovnání se zdarma dostupnými open source nástroji s podobnou 
funkcionalitou je cena okolo 17 000 Kč poměrně vysoká, na druhou stranu 
komplexní CASE nástroje stojí obvykle mnohonásobně více. 
  
Další nevýhodou je ta skutečnost, že oproti komplexním CASE nástrojům 
disponuje nízkou a omezenou funkcionalitou. Kromě toho MS Visio je možné 
používat pouze pod operačním systémem Microsoft Windows. 

 

Závěr 
 
Program MS Visio je vhodný pro menší firmy, které CASE nástroje nepotřebují 
nutně využívat pro návrh IS, ale potřebují je spíše pro prezentaci výsledků.  
Případně je jeho využití vhodné, pokud ho vyžaduje klient, aby mohl sám 
sledovat postup a kvalitu prací. 
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eUML2 
 
Tato studie se zabývá relativně malou firmou, která zahrnuje celkem 8 lidí, 
z toho je 5 vývojářů.  
 
Aplikace firma vyvíjí na platformě Java a používá prostředí Eclipse.  
 
UML bylo ve firmě použito, ale neúspěšně. Příčinou byla ta skutečnost, že digram 
nebyl nikdy svázán s kódem. Po čase se diagram a kód rozešly a diagram tímto 
přestal být aktuální. Průměrný uživatel, který potřeboval něco rychle upravit, 
často zapomínal diagram aktualizovat. 
 
eUML je nástroj pro vývoj Java aplikací. Instaluje se jako tzv. plugin do 
vývojového prostředí Eclipse. Jeho výrobcem je firma Soyatec.1  
 
K dispozici jsou licence (1) Professional, (2) Personal a (3) Academic. 
Od každé licence existují tzv. Free Edition a Studio Edition:  
Free Edition je zdarma a jen je omezena o některé pokročilé funkce (viz. kapitola 
„Porovnání verzí“). Ceník je na adrese http://www.soyatec.com/euml2/order/. 
 
eUML podporuje UML Diagram tříd a Sekvenční diagram. 
 
Preferovaný způsob instalace tohoto programu je prostřednictvím programu 
Eclipse Update Manager. Uživatel přímo v prostředí Eclipse zadá adresu2, na 
které výrobce poskytuje instalační službu. Program Eclipse následně sám do 
počítače stáhne a nainstaluje tento SW, případně v budoucnu vyhledává 
dostupné aktualizace.  
 

Postup instalace programu eUML2 
 
1. Spuštění Update Manageru 
 
Update manager lze spustit v menu Help -> Software Updates… 

 

                                                      
1 http://www.soyatec.com/euml2/ 
 
2 V případě eUML2 je instalační URL:http://www.soyatec.com/update/ganymede/ 
 



 8 

 

 
2. Přidání instalační stránky 
 
Kliknutím na tlačítko Add Site… se zobrazí dialog na vložení URL instalační 
stránky. Do něj je potřeba zadat URL adresu specifikovanou výrobcem (viz. 
výše). 

 

 

 

Software, který stránka nabízí, se okamžitě objeví v seznamu Update Manageru. 
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3. Provedení instalace 
 
Nyní již stačí jen zaškrtnout požadované součásti a kliknout na tlačítko Install 

 

 

 
 

Porovnání verzí 
 
Verze Studio Edition obsahuje oproti Free Edition navíc tyto vlastnosti: (1) 
Generování sekvenčních diagramů přímo z javovských metod, (2) Vylepšené 
zkoumání závislostí mezi třídami a balíčky, (3) Zkoumání závislostí mezi celými 
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Eclipse projekty, (4) Databázový diagram, (5) Úprava šablon generovaného 
kódu.3 
 

Práce s nástrojem eUML2 
 
Práce s eUML2 je velmi příjemná a jednoduchá. Neznalý uživatel by jeho 
přítomnost nepoznal, protože je plně integrován do Eclipse Java prostředí. Práce 
s UML se stává součástí běžné práce s kódem. Zatímco vytváříte nebo upravujete 
UML diagramy tříd, program na pozadí generuje příslušný Java kód.  
Funguje to i naopak, z hotového kódu lze vygenerovat diagramy. 
 
Tato funkcionalita výborně řeší častý problém s UML v malých firmách. Z vlastní 
zkušenosti vím, že to co je v diagramu se od skutečného kódu většinou začne po 
čase více či méně lišit. Stačí být jednou v časové tísni nebo zapomenout 
aktualizovat diagram a proces jeho pomalého zastarávání je nevratný. 
 
Na prezentaci práce s eUML2 byly použity příklady a materiály 
z http://java.vse.cz a http://vseborec.cz, které pocházejí z kurzu 4IT101. 
 

Základní obrazovka 

 
Na přiloženém snímku je obrazovka nově vytvořeného projektu s jednou 
prázdnou třídou Kniha. Tento snímek dobře ilustruje, že k entitě v diagramu tříd 
knihovna.ucd je těsně přiřazena třída v adresáři src. 

                                                      
3 Jmenujeme pouze významné rozdíly. Celý seznam je na adrese 
http://www.soyatec.com/euml2/features/. 
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Vytvoření nové entity 

 
Nová třída, balíček nebo rozhraní se vytvoří jednoduše tažením přes pracovní 
plochu a následným výběrem entity. Následný průvodce pomůže snadno vyplnit 
všechny potřebné údaje. 
 

Přidání atributů a metod 

 
Atributy nebo metody lze přidat kliknutím pravým tlačítkem na entitu a 
rozbalením menu New. 

 

 

 

 



 12 

 
 
Následně se otevře dialogové okno, kde se vyplní detaily. 

 

 

 

Nově přidaný atribut autor se objeví v modelu. 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 13 

 
 
Program rovněž automaticky vygeneruje potřebný kód do třídy Kniha. 
 

 
 

Vytvoření vazby 

 
Každá kniha je součástí právě jedné evidence knih. V evidenci knih je nula až 
nekonečno knih. 
 
Kliknutím na tlačítko Association se spustí potřebný režim. 

 

 

 

Vazba se vytvoří tažením z třídy Kniha na třídu EvidenceKnih. Následně se otevře 
okno, kde lze nastavit všechny parametry vazby, například kardinalitu. Zvolit lze 
rovněž, jakými prostředky jazyka Java má být vazba implementována. 
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Ve výsledku je vazba vhodně zobrazena. 

 

 

 

Zhodnocení 
 
Program eUML2 splňuje všechny naše potřeby a budeme ho nadále využívat. Už 
teď jsou vidět jasné přínosy. Členové týmu se lépe vyznají v kódu druhých. 
Klíčové součásti můžeme nyní navrhovat společně, programátor již pak jen 
doplní kód metod. Refaktorizace je rovněž mnohem snazší. 

Power Designer 
 
Předmětem této kapitoly je vytvoření case study s tématem “Využití 
PowerDesigneru v menší vývojářské firmě”. 
 

Informace o společnosti 
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Společnost, která v této case study bude vystupovat, je menší pražská 
vývojářská firma. Má celkem 15 zaměstnanců z toho 13 programátorů. 
 
Společnost vyvíjí software výhradně v podobě webových aplikací. Většina aplikací 
je provozována na serverech vlastněných a provozovaných společností. Aplikace 
jsou vyvíjeny na následujících technologiích: 
 

• PHP5 - jako hlavní programovací jazyk je ve firmě zaveden jazyk PHP v 
aktuální verzi 5.2. Pro vývoj většiny produktů se využívá Zend Framework. 
Klientská část aplikací je programována pomocí JavaScriptu. 

 
• PosgreSQL - převážná většina aplikací je tvořena nativně pro databázi 

PosgreSQL. Pouze malá část je psána pro práci s databázovým systémem 
MySQL. 

 
Společnost vyvíjí čtyři různé typové aplikační produkty, které poskytuje řadě 
klientů. Jedná se o CMS pro správu webových stránek, DMS pro správu firemních 
dokumentů, produkt pro rozesílání novinek emailem a systém pro elektronický 
obchod. Všechny tyto aplikace jsou neustále ve vývoji. 
 
Veškeré tyto aplikace jsou pro jednotlivé klienty provozovány v samostatných 
instancích na serverech společnosti. To znamená, že pro každou instanci jsou na 
serveru nakopírovány zdrojové kódy aplikace a je pro ni vytvořena databáze v 
databázovém systému. 
 
Firma dále vyvíjí individuální aplikační software na zakázku pro jednotlivé klienty. 
Jedná se v průměru o zhruba 4 větší systémy za rok. 
 

Současný stav vývoje 
 
Tato case study se věnuje využití CASE nástroje pro vývoj databáze, proto je v 
této sekci vhodné popsat, jak funguje současný stav vývoje databáze. 
 
V současné době není při vývoji aplikací databáze nijak modelována. Kvůli 
tomuto faktu je kladen při vývoji aplikací velký důraz na znalosti programátorů, 
neboť uchovávají představu o modelu databáze pouze ve svých hlavách. Tato 
skutečnost také snižuje schopnost jednotlivých vývojářů přecházet mezi 
projekty, protože je pro ně obtížné seznámit se v krátkém čase se složitou 
databází, která nemá vytvořený model. 
 
Databáze je vytvářena při vývoji programátory ručně. To znamená, že vývojáři 
buď vytváří tabulky a další databázové objekty pomocí nástrojů typu 
PhpPgAdmin, nebo tvoří SQL ručně. Taková tvorba databáze mimo jiné vede k 
nekonzistenci v tvorbě názvů databázových objektů. 
 
Protože jsou všechny projekty vyvíjeny týmově, vzniká potřeba synchronizace 
aktuálních verzí databáze v jednotlivých vývojářských prostředích. To bývá v 
současné době realizováno pomocí SQL souborů, které se s pomocí klasických 
verzovacích systémů distribuují mezi programátory. Ti jsou pak sami zodpovědní 
za zanesení změn při aktualizaci kódu do své databáze. Složitost tohoto procesu 
vede k tomu, že programátoři neudržují své databáze v aktuálním stavu. 
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Posledním problémem je pak složitý deployment takto spravovaných aplikací, 
který je v současné podobě realizován ručně vytvořením dávky SQL příkazů z 
jednotlivých SQL souborů v repozitáři, která upraví databázi do nové verze. 
 

Výběr CASE nástroje 
 
Z definovaných problémů vznikl ve vedení společnosti požadavek na zavedení 
CASE nástroje na modelování databáze. CASE nástroj by měl odpovídat těmto 
požadavkům: 
 
1) Nástroj bude umožňovat tvorbu databází pomocí grafického rozhraní. Tedy 
vytvářením jednotlivých databázových objektů a zakreslováním vazby mezi nimi. 
A to na podle některého ze zavedených standardů, optimálně UML. 
 
2) Nástroj bude umožňovat týmový vývoj pomocí ukládání do centrálního 
úložiště. Nástroj by měl umožňovat zobrazení schématu databáze zdarma na 
všech počítačích ve firmě. 
 
3) Nástroj by měl umět synchronizovat databáze buď vytvářením dávek SQL 
příkazů, nebo přímým přístupem do databáze pomocí technologie ODBC. 
 
4) Nástroj by měl mít možnost vytvoření modelu databáze již existujících 
databází. 
 
Podle definovaných kriterií bylo vybráno několik kandidátů. Z nich byl nakonec,  
i přes nejvyšší cenu za licenci, vybrán produkt společnosti Sybase - 
PowerDesigner. 
 
Rozhodující ve výběru byla za prvé možnost vytváření schématu na různých 
úrovních podrobnosti. PowerDesigner obsahuje množství modelů, které spolu 
navzájem spolupracují a jsou vytvořeny v jednom centrálním úložišti. Návrh 
datové struktury tak může začít ještě na konceptuální úrovni, kdy budou 
definovány základní entity systému a vazby mezi nimi. PowerDesigner umožňuje 
následně vytvořit fyzický model databáze, který již obsahuje jednotlivé tabulky, 
na základě konceptuálního modelu. Celkové možnosti datového modelování v 
PowerDesigneru ukazuje následující diagram. 
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Diagram možností datového modelování v PowerDesigneru 

 

Druhým důvodem pak bylo strategické rozhodnutí firmy zvýšit do budoucna 
celkově své analytické schopnosti. 
 

Pokrytí požadavků 
 
Sybase PowerDesigner umožňuje vytváření databáze pomocí jejího modelu. 
Navíc, jak bylo popsání v minulé sekci case study, toto umožňuje v různých 
vrstvách podrobnosti.  
 
PowerDesigner umožňuje modelovat podle standardních notací (IE, Barket, Idef). 
 
Produkt PowerDesigner umožňuje synchronizovat veškerou analytickou práci v 
jednom centrálním úložišti. Úložiště dokáže provádět klasické úkony, které u 
úložišť očekáváme, jako je ukládání a načítání změn členů týmů, zamykání 
editovaných částí modelu atd. 
 
Vzhledem k vyšším nákladům na licence PowerDesigneru je výhodou nástroj pro 
prohlížení modelů, který je k dispozici zdarma. 
 
Nástroj umožňuje exportovat databázi do konkrétní fyzické podoby v 
databázovém systému pomocí obou očekávaných přístupů. Buďto exportem 
databáze do dávky SQL příkazů a to navíc do různých databázových systémů. 
Tím předchází problému s různými SQL dialekty různých databázových systémů. 
Umožňuje tedy aplikace, které využívají databázový systém PostgreSQL, 
převádět do MySQL pro klienty, kteří využití této databáze požadují. 
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PowerDesigner umožňuje i připojení na konkrétní databázi pomocí technologie 
ODBC a přímé editace v databázi. 
 
PowerDesigner vyhovuje i poslednímu požadavku tím, že podporuje možnost 
vytvoření modelů na základě reverzního inženýrství. A to na všech vrstvách 
názoru. Databáze je nejdříve načtena do fyzického modelu a z něj lze následně 
vygenerovat konceptuální model. 
 

Závěr studie 
 
Nástroj PowerDesigner vyhověl všem požadavkům, které na základě návrhu 
zoptimalizování své práce společnost vytvořila. S nasazením PowerDesigneru se 
postupně ještě upravila činnost programátorů při návrhu databáze tak, že pro 
každý vyvíjený systém je definována role v týmu, která má analytické činnosti 
včetně zpracování požadavků a vytváření struktury databáze na starost. 
 
Společnost se dále rozhodla do budoucna vzdělávat v dalších analytických 
činnostech jako je Business Process Reengineering a tím na základě využití 
PowerDesigneru zlepšit svou činnost a tím zlepšit pozici na trhu. 

DBDesigner 4 & MySQL Workbench 5.1  
 

Představení firmy 
 
Firma N9, s.r.o. (název změněn) je malá, převážně internetově orientovaná 
firma, která se již jedenáctým rokem zabývá zejména tvorbou internetových 
stránek a aplikací, správou reklamních kampaní a grafickými návrhy všeho 
možného (od webů po letáky a vizitky).  
 
Roční obrat firmy činí zhruba 7-8 milionů Kč. 
 
Firma má v současné době 12 stálých zaměstnanců (vesměs studentů na 
poloviční úvazek), z toho 5 lidí pracuje na pozici projektových manažerů a 5 lidí 
programuje (převažuje vývoj pro „LAMP prostředí“ – PHP, MySQL). Dále je ve 
firmě jeden HTML/CSS kodér a jeden asistent, grafici jsou najímáni externě. 
 
Většina realizovaných projektů je postavena na (customizovaném) redakčním 
systému, který je ve firmě nepřetržitě vyvíjen (resp. rozvíjen) již třetím rokem, 
dále jsou realizovány také unikátní projekty šité přímo na míru přáním klientů 
(webové aplikace napojené na externí systémy přes webové služby, internetové 
obchody atd.). 
 
Většina zaměstnanců využívá operační systémy Windows Vista, popř. WIN XP. 
Jeden z programátorů pracuje primárně pod operačním systémem Linux, druhý 
preferuje při práci OS X. 
  
Obvykle na jednom projektu pracuje vždy jen jeden programátor, pouze ve 
výjimečných případech (požadavek na rychlé dodání), nebo v případě 
dlouhodobého vývoje, pracuje na jednom projektu více programátorů  
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(práci jednoho rozvíjí třeba po roce druhý). 
 

Analýza používaného SW 
 
Pro programování aplikací v PHP používá každý z programátorů svůj oblíbený 
editor (PSPad, Eclipse, Vim atd.), pro správu databáze a vytváření tabulek na 
serveru je používán ve většině případů volně dostupný phpMyAdmin (verze 
2.6.1).  
 
Většina projektů svou povahou nevyžaduje použití specializovaného 
modelovacího nástroje (relativně jednoduché projekty bez spolupráce více 
programátorů). Pro specifickou skupinu „náročných“ projektů je využíván nástroj 
DBDesigner 4, popř. jeho nástupce MySQL Workbench 5.1 (existuje již i verze 
5.2 alpha) – výstupy z těchto programů bývají součástí detailní analýzy 
předávané klientovi ještě před začátkem programátorských prací, případně jsou 
prezentovány na schůzkách s klienty (výstupy z těchto programů jsou pro klienty 
čitelnější než tabulky v phpMyAdminu). V současné době jsou modely vesměs 
importovány z databáze vytvořené pomocí phpMyAdminu (využívá se funkce 
Reverse Engineering). 

 

 

V blízké budoucnosti (cca po prázdninách) je v plánu namísto phpMyAdminu 
používat pro definici tabulek přímo DBDesigner 4, popř. MySQL Workbench 5.1. 
Využije se tak naplno možnosti oboustranné synchronizace datových struktur 
z XML do databáze a bude možné mít databázové schéma k dispozici společně se 
zdrojovými kódy v jednom zipu (pro účely distribuce / instalace). 
 
Nástroje DB Designer 4 a MySQL Workbench 5.1 byly zvoleny zejména z důvodu 
nulové pořizovací ceny (OSS verze, placená varianta není využívána), 
jednoduchosti ovládání (snadný přechod z phpMyAdmin) a dostačující 
funkcionalitě pro méně rozsáhlé projekty. 
 

Konkrétní případ užití aplikace DBDesigner 4 
 
Aplikace DBDesigner 4 byla poprvé ve firmě použita pro účely srozumitelného 
zobrazení databázového modelu webové aplikace z oblasti finančního sektoru. Ve 
druhé polovině projektu se klient chtěl ujistit, zda jsme správně pochopili jeho 
požadavky a vazby mezi jednotlivými entitami a bylo proto nutné mu databázový 
model nějak odprezentovat. 
 
Jednotlivé tabulky byly vytvořeny v prostředí phpMyAdmin, které bylo pro 
prezentační účely nevhodné. Cílem tedy bylo nalézt vhodný nástroj, který bude 
umět k sobě importovat struktury ze serveru a vytisknout je v nějaké čitelnější 
grafické podobě. Zvolen byl DBDesigner 4 a jeho funkce Reverse Engineer. 
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Obrázek 1 -Reverse Engineer v DBDesigner 4 

Pro funkci reverzního inženýrství je klíčové, aby byl MySQL server schopen volně 
komunikovat s okolním prostředím (port 3306). Poté již stačí pouze 
v DBDesigneru 4 vyplnit údaje pro připojení k databázi a následně zaškrtnout 
tabulky, které chceme zachytit v ERR diagramu. Používáme-li v MySQL formát 
InnoDB, můžeme se pokusit také importovat nadefinované vazby mezi tabulkami 
(tato funkce však bohužel v programu nefunguje na 100%). 
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Obrázek 2 - Volba importovaných tabulek (ilustrační tabulky) 

Po klepnutí na tlačítko Execute se stáhnou definice tabulek do DBDesigneru a na 
jejich základě se vytvoří ERR model, který můžeme dále upravovat (doplnit 
případné chybějící vazby, pojmenovat je atd.). Výsledný model může vypadat 
například jako na následujícím obrázku, model můžeme exportovat například do 
obrázku ve formátu PNG. 
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Obrázek 3 - Hotový ERR diagram 

 

Základní vlastnosti a funkce DBDesigner 4 
 
Výrobcem programu DBDesigner 4 (GNU GPL) je firma fabFORCE.net 
(www.fabforce.net), první veřejnou verzí programu byla verze 4.0.2.86, 
současná poslední verze nese označení 4.0.5.6. V průběhu vývoje nedošlo 
k žádným velkým funkčním změnám, jednotlivé nové verze spíše opravovaly 
chyby předchozích verzí. 

 

Za klíčové vlastnosti a funkce aplikace lze označit: 
• Vizuální vytváření a úpravu databázových tabulek včetně integritních 

omezení 
• Přímé propojení s MySQL (a jinými databázemi) – automatické promítání 

změn na server/načítání aktuální verze schématu 
• Spouštění SQL dotazů nad databází 
• Reverzní inženýrství – možnost načíst existující tabulky z SQL serveru 
• Verze pro Windows a Linux 

 

Hlavní nevýhody DBDesigner 4 
 
Program DBDesigner 4 obsahuje bohužel několik chyb a nedokonalostí, které jej 
předurčují spíše pro občasné využití v menších firmách, kde není kladen velký 
důraz na vytváření modelů a dokumentace. 
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Během několika týdnů testování se ukázala jako největší nevýhoda nedokonalá 
podpora importu vazeb ze serveru v rámci reverzního inženýrství – buď nejsou 
importovány vazby žádné, nebo jich je importováno příliš mnoho (DBDesigner 4 
navzájem pospojuje prakticky všechny indexy). 
 
V praxi je poté výhodnější importovat spíše model bez vazeb a dokreslit vazby 
ručně včetně popisků. 
 
Z hlediska grafické přehlednosti výstupů je dále velkou nevýhodou nemožnost 
posouvat čáry symbolizující vazby mezi tabulkami tak, aby vedly tzv. „od indexu 
k indexu“ (známá funkce např. z MS Access). MySQL Workbench tuto nevýhodu 
řeší tak, že po najetí na konkrétní vazbu jednotlivé indexy v tabulce „vysvítí“, 
takže je evidentní, odkud kam vazba vede, nicméně pro účely tisku je toto řešení 
nepoužitelné. 
 
V případě datového typu ENUM dochází ke špatnému importu českých znaků 
(jinak s českými znaky není problém). Při dlouhodobějším používání programu 
občas dojde k chybě a zamrznutí / pádu celé aplikace, je proto mimořádně 
vhodné práci průběžně ukládat. 
 

Srovnání DBDesigner 4 s MySQL Workbench 5.1 
 
Firmou fabFORCE.net je program MySQL Workbench prezentován jako nástupce 
relativně populárního DBDesigneru 4.  
Přestože lze určité shodné (navazující) znaky u obou těchto programů nalézt, 
jedná se z mého pohledu víceméně o různé programy. 
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Obrázek 4 - Ukázka prostředí MySQL Workbench 5.1 

 
MySQL Workbench je k dispozici na adrese 
http://dev.mysql.com/downloads/workbench/5.1.html a oproti DBDesigneru 4 je 
možné stáhnout nejen verze pro Windows a Linux, ale také pro OS X.  
 
Tento program má modernější „vista look & feel“, oproti DBDesigneru 4 však 
ztrácí část své přehlednosti a jednoduchosti – přibylo příliš mnoho voleb a 
záložek.  
Zatímco DBDesigner 4 bylo možné používat s prakticky libovolnou databází (v 
nejhorším případě pomocí ODBC), MySQL Workbench 5.1 si rozumí pouze 
s databází MySQL. 
MySQL Workbench 5.1 přidává oproti DBDesigneru 4 zejména podporu triggerů, 
uložených procedur a view. Na druhou stranu ve zdarma dostupné OSS verzi 
chybí některé pokročilé funkce DBDesigneru, a to včetně například velmi užitečné 
funkce Reverse Engineering. Řešením je buď databázi exportovat 
v phpMyAdminu a načíst do MySQL Workbench 5.1 z tohoto dumpu, nebo zaplatit 
roční 99$ poplatek za plnou verzi programu.  
MySQL Workbench 5.1 je schopen načíst modely z DBDesigneru 4, naopak to 
však možné není. 
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Zhodnocení a doporučení 
 
Programy DBDesigner 4 a MySQL Workbench 5.1 ve zdarma dostupných 
variantách nabízejí funkce, které mohou zejména menším firmám v případě spíše 
občasné potřeby modelovacího nástroje efektivně pomoci.  
Výhodou DBDesigneru 4 je podpora reverzního inženýrství ve verzi zdarma, vyšší 
přehlednost a kompatibilita s různými databázemi, MySQL Workbench 5.1 je 
silnější v podpoře různých důležitých databázových objektů (triggery, pohledy, 
uložené procedury) a funguje i na OS X. 
 
Pro občasné použití v malé firmě lze tyto nástroje ve verzi zdarma vřele 
doporučit, placenou verzi MySQL Workbench 5.1 bych s ohledem na nižší stabilitu 
a relativně vysokou cenu 99$ (vzhledem k nabízeným funkcím) k nákupu spíše 
nedoporučil. 

Enterprise Architect  

 

Autorem tohoto programu je firma Sparx Systems4, na jejíchž stránkách je 
k dispozici zdarma trialová verze. Poslední dostupná verze tohoto programu je 
7.5.844. 
Enterprise Architect lze nainstalovat na operační systémy MS Windows, Linux a 
MacOS X. 
Program pokrývá vývoj SW od počáteční fáze shromažďování požadavků na 
systém, přes analýzu a modelování až po fáze testování a údržby. 
Podporuje generování zdrojového kódu do velkého množství programovacích 
jazyků (C++, C#, Java, Delphi, VB.Net, Visual Basic, ActionScript, PHP a 
Python). 

 

Podporuje všech 13 UML 2.0 diagramů: 

 

Strukturní diagramy (Structural 
Diagrams) 

Diagramy chování (Behavioral Diagrams) 

 1) Diagram tříd  

 (Class Diagram) 

 7) Diagram užití 

 (Use Case Diagram)  

 2) Diagram vnitřní struktury    
(Composite Structure Diagram) 

 8) Diagram aktivit 

 (Activity Diagram) 

 3) Diagram objektů  

 (Object Diagram) 

 9) Stavový diagram 

 (State Diagram) 

                                                      
4  http://www.sparxsystems.com 

http://www.sparxsystems.com.au/products/ea/trial.html  
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 4) Diagram komponent  

 (Component Diagram) 

 10) Sekvenční diagram  

 (Sequence Diagram) 

 5) Diagram nasazení  

 (Deployment Diagram) 

 11) Diagram komunikace  

 (Communication Diagram) 

 6) Diagram balíčků  

 (Package Diagram) 

 12) Diagram interakcí  

 (Interaction Overview Diagram) 

   13) Diagram časování 

 (Timing Diagram) 

 

Tabulka 1. – Diagramy UML podporované Enterprise Architectem 

Následuje náhled na „obrazovky“ programu Enterprise Architect: 

 

Obrázek 1 – (Enterprise Architect) -  Diagram tříd 
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Obrázek 2. – (Enterprise Architect)- Diagram užití 

 

Výhodami ENTERPRISE ARCHITECTu (EA) jsou bezesporu uživatelsky přívětivé 
prostředí, podpora UML, skutečnost, že EA pokrývá celý životní cyklus vývoje 
SW, a v neposlední řadě cena, která se pohybuje od 135 amerických dolarů za 
Desktop Edition až po 239 dolarů za Corporate Edition. 

 

Závěr 

 
V naší práci jsme se pokusili představit pět různých CASE nástrojů a zhodnotit 
jejich používání v konkrétní firmě, ve které byl daný nástroj nasazen. Jednotlivé 
nástroje se od sebe výrazně lišily v různých vlastnostech a každý z nich je 
vhodný pro použití v jiném typu firmy. Stejně tak jsme studie prováděli 
v různých typech firem a snažili se analyzovat, zda je vybraný CASE nástroj pro 
firmu tím nejvhodnějším. Volba zkoumaných firem při výběru vhodného nástroje 
byla ve všech případech dobrá a jsou s nástrojem spokojení. 

Zdroje 
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• http://www.fabforce.net 
• http://www.sparxsystems.com.au/ 
• http://en.wikipedia.org/wiki/Sparx_Enterprise_Architect  
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